



FOTO:MSÚ

## NA BREZNIANSKE NÁMESTIE SA VRÁTILI REMESELNÍCI. ZOSTANÚ TAM NATRVALO

**Krajčír, mäsiar, klobučník, kováč a čižmár. To je päťica drevených sôch, ktoré dalo mesto vyrobiť skúseným rezbárom, aby návštevníkom priblížilo históriu cechov pôsobiacich na svojom území.**

Združenia remeselníkov tvorili v stredoveku a ranom novoveku jednu z najvýznamnejších zložiek hospodárskeho, verejného aj spoločenského života.

### Remeslo má zlaté dno

Od posledného júnového štvrtka je námestie v Brezne opäť o čosi atraktívnejšie. Pribudli na ňom drevené

plastiky v životnej veľkosti znázorňujúce predstaviteľov piatich remeselných cechov, ktoré v minulosti zásadným spôsobom ovplyvňovali rast a prosperitu mesta. Do mestskej pokladnice totiž odvádzali nemalé poplatky alebo naturálie, v prípade potreby obmedzovali alebo zakazovali dovoz cudzieho tovaru a starali sa aj o delbu práce.

„Je veľmi dôležité, aby sme poznali aj túto časť našej histórie. Ten, kto v minulosti ovládal remeslo, mal, ako sa hovorí, v rukách chlieb, a myslím, že táto doba sa vracia. Čím ďalej, tým viac budeme potrebovať ľudí, ktorí sú zruční v nejakej činnosti. Minulý rok som inicioval výrobu drevených sôch, ktoré približujú históriu cechov v našom meste a som veľmi rád, že ich

už môžeme predstaviť širokej verejnosti,“ skonštatoval primátor a autor myšlienky Tomáš Abel.

### Natrvalo v parku

Drevené sochy krajčírca, mäsiara, klobučníka, kováča a čižmára sú dielami rezbárov Miroslava a Michala Trnovských z liptovskej obce Kalameny. *(Pokračovanie na strane 2)*

Už túto sobotu štartuje  
Breznianske kultúrne leto



STRANA 2

V Brezne sa sčítalo  
92,21 percenta obyvateľov

STRANA 3



Na nábreží Hrona pribudne  
ďalšie detské ihrisko



STRANA 5

# Na námestie v Brezne sa vrátili remeselníci. Zostanú tam natrvalo

(Pokračovanie zo strany 1)

Prvú z nich mohli návštevníci Brezna vidieť už počas vlnajších Bomburových slávností, zvyšné štyri pribudli tento rok. Pri každej sa nachádza informačná tabuľa v slovenskom a anglickom jazyku, ktorá približuje činnosť konkrétneho cechu. Sochy sú dočasne umiestnené v okolí fontány na námestí, neskôr však budú natrvalo osadené v mestskom parku.

„Ďakujem architektke mesta Barbore Halasovej a riaditeľke Horehronského múzea Ivici Krištofovej za pomoc pri realizácii tejto peknej myš-

lienky a takisto aj zamestnancom mestského úradu a Technických služieb, ktorí na tomto projekte participovali. Verím, že nové sochy sa verejnosti budú páčiť a prilákajú do centra mesta ďalších návštevníkov,“ povedal primátor.

## Stručná história cechov v Brezne

Cech bola stavovská organizácia združujúca majstrov jedného alebo viacerých remesiel. Vedúcu vrstvu predstavovali majstri s právom vykonávať remeslo vo vlastnej réžii, zamestnávať tovarišov a vychovávať učňov. Učenie trvalo zvyčajne tri roky a po



FOTO: MSÚ



FOTO: MSÚ

ňom dostal mladý remeselník od cechu výučný list, ktorý ho oprávňoval vstúpiť do stavu tovarišov. Ak chcel však tovariš získať osvedčenie a stať sa

majstrom, musel splniť niekoľko náročných podmienok, medzi ktorými bola aj povinná vandrovka medzi majstrami svojho cechu. Na túto ces-

tu dostal od mesta vandrovnú knižku, do ktorej zaznamenali miesto jeho pobytu a potvrdenie o odpracovanej dobe. Vandrujúci tovariš neraz prešiel kus sveta a vandroval niekoľko rokov.

Podľa dostupných zdrojov z Horehronského múzea bol najstarším cechom v Brezne cech krajčírov, ktorý sa spomína už v roku 1604. Postupne sa k nemu pridali debnársky a stolársky cech, v roku 1644 sa v meste usadil perníkár. V prvej polovici 17. storočia pribudli aj cechy klobučníkov, kušnierov, obuvníkov, garbiarov, mäsiarov, tkáčov, povrazníkov a stolárov, neskôr sa pridali kolári, sitári, murári a tesári. V roku 1770 bolo v meste deväť cechových korporácií, v ktorých pracovalo 180 majstrov a 30 tovarišov. Cechy boli nakoncom zrušené zákonom v roku 1872, pretože prísne pravidlá a kontrola remeselnej produkcie a činnosti spôsobili, že sa stali brzdiacimi prvkami vo výrobnom procese, obmedzovali slobodné podnikanie a tak boli nahradené živnosťami.

(eš)

## Už túto sobotu štartuje Breznianske kultúrne leto

S nástupom letných prázdnin a uvoľnením epidemiologických opatrení zavítajú na námestie Breznianske kultúrne leto. Priaznivci sa môžu tešiť na vystúpenie hudobných skupín, premietanie filmov, detské divadielka pre najmenších, jogu či lákavé sprievodné aktivity.

Program bude skutočne pestrý, na svoje si prídu všetky vekové kategórie.

### Piesne Karla Gotta aj Kaviareň pod vežou

Už túto sobotu 3. júla o 19.00 h začne podujatie odštartuje úspešný muzikálový spevák Martin Vetrák so skupinou Gott Forever Band. Zoskupenie tvorené profesionálnymi hudobníkmi vo svojej hudobnej šou vás prevedie nesmrteľnými melódiami majstra Karla Gotta.

Hlavné pódium 17. júla o 19.00 bude patriť kapelám Arcon a Timea Acoustic Trio

a o týždeň 24. júla od 17.00 si priaznivci nestarnúcich melódií isto prídu na svoje počas hudobno-zábavného programu Kaviareň pod mestskou vežou. O výbornú zábavu sa postará Duo Mirka a Ondrej a ich hostia: Gizka Oňová, Daniel Porubský, Hergottovci, AT Band, Fáber Dance Team Slovakia, seniori denného centra Prameň.

### V ponuke sú filmy, divadielka a šport

V rámci Breznianskeho kultúrneho leta nebude chýbať tradičné premietanie pod holým nebom, a to v júli o 21.00 a v auguste o 20.30. Fanúšikovia dobrých filmov sa už teraz môžu tešiť na samé lahôdky. Najbližšie v sobotu 10. júla je v ponuke česká romantická komédia Leto začína s Gentlemanom.

Nedeľa o 16.00 už tradične bude patriť deťom a divadielkam v parku. V prípade nepriaznivého počasia ich odo-



FOTO: BGF

hrajú v mestskom dome kultúry. Medzi ratolesťami 4. júla zavítajú Bábkové divadlo na Rázcestí s hrou Bábkový ateliér. Nielenže sa zoznámia so základnými typmi bábov, ale aj na vlastné oči sa budú môcť presvedčiť, že takmer všetko na svete sa dá oživiť.

Kultúrne leto zahŕňa tiež športové aktivity, každú nedeľu od 10.00 bude joga v mestskom parku (v sobotu 7. 8. na Mazorníkove), uskutoční sa tiež 5.

ročník súťaže v posilňovacích disciplínach Street workout, Detská športová či Beh nočným Breznom.

### Množstvo sprievodných podujatí

Súčasťou letného programu v Brezne budú aj sprievodné podujatia. Už 24. júla od 10.00 sa v mestskom parku uskutoční súťaž o hugánsku varešku Hugáň fest a v poslednú júlovú sobotu príde na rad Brez-

no spieva a tancuje, v ktorom vystúpiť: ZUŠ Brezno, Zumba Kids s Adkou, Dychová hudba Mostárenka, Tančekovo, FS Mostár, Fáber Dance Team Slovakia, DFS Šťastné detstvo, Veselí chlapi z Horehronia, Trio Excellence. Náladu spestrí aj mini pivný festival, mini street food festival, súťaže pre deti a dospelých. Spomenúť tiež treba Víno z breznianskeho rínku, TwentyFive Expres City Party či Večierok pod hviezdami.

Program neobíde ani synagógu, kde bude nainštalovaná výstava sochárov Jaroslava Martiša a Pavla Hajduka, 9. júla sa môžete tešiť na koncert flautistky Kataríny Turčinovej.

Mesto nezabúda ani na slovenského dramatika, prozaika a evanjelického kňaza Jána Chalupku, ktorého 230. výročie narodenia a 150. výročie úmrtia si uctí 18. júla spomienkovými oslavami v evanjelickom kostole.

(md)



## V Brezne sa sčítalo 92,21 percenta obyvateľov

Na území Slovenskej republiky 13. júna skončilo sčítanie obyvateľov. Svoju povinnosť si v Brezne splnilo 92,21 % občanov.

Sčítanie obyvateľov, domov a bytov predstavuje jedinečný zdroj informácií a štatistických údajov o stave spoločnosti, o jej demografických, sociálno-ekonomických a kultúrnych štruktúrach, o životných podmienkach obyvateľov a bývaní.

### V oboch kolách sa sčítalo 18 974 obyvateľov

Sčítanie obyvateľov sa skončilo, zapojilo sa doň spolu 5,22 milióna ľudí, čo je takmer 93 percent z odhadovaného počtu. Povinnosť sčítať sa mali všetci obyvatelia s trvalým, prechodným alebo tolerovaným pobytom na Slovensku.

Sčítanie obyvateľov bolo

rozdelené na dve kolá. Prvé bolo elektronické samosčítanie a trvalo od 15. februára do 31. marca. V rámci Slovenska sa do neho zapojilo 4 844 007 obyvateľov, čo predstavuje 86 percent. Ako informovala vedúca odboru služieb občanom a vnútornej správy Zuzana Medvedová, v Brezne si zákonnú povinnosť samosčítať sa splnilo 17 019 občanov.

Druhé kolo tzv. asistované sčítanie sa konalo od 3. mája do 13. júna a určené bolo pre digitálne vylúčených obyvateľov, ktorí sa nemohli sčítať sami ani s pomocou blízkej osoby počas elektronického samosčítania, starších obyvateľov či v sociálnych zariadeniach a obyvateľov marginalizovaných komunít. Realizované bolo dvoma spôsobmi. Prvou možnosťou bolo, že obyvateľ prišiel do kontaktného miesta, pričom breznianska

samospráva zriadila tri, a to v mestskom úrade, knižnici a v mestskom dome kultúry. Asistent mu umožnil sčítať sa prostredníctvom notebooku, alebo mu so sčítaním pomohol. Druhý spôsob asistovaného sčítania bol, že obyvateľ z vlastnej iniciatívy telefonicky požiadal o službu mobilného asistenta, pričom mohol kontaktovať podateľňu mestského úradu alebo Call centrum Štatistického úradu SR. „Služby mobilných a stacionárnych asistentov v Brezne využilo 1955 obyvateľov. Celkovo v oboch kolách sa sčítalo 18 974 obyvateľov,“ dodala Zuzana Medvedová.

### Kompletné výsledky budú dostupné v roku 2024

Sčítanie obyvateľov je jedno z najvýznamnejších štatistických zisťovaní nielen

u nás, ale i vo svete. Pre obyvateľa bolo povinné a v prípade nesplnenia povinnosti mu môže obec udeliť pokutu od 20 do 250 eur. Základné výsledky z SODB 2021 budú zverejnené v januári 2022, kompletné výsledky z SODB do 31. marca 2024.

Sčítaním sa zisťujú informácie, ktoré nie sú súčasťou žiadneho iného zisťovania v SR a sú dôležité aj pre súkromnú sféru a akademickú obec. Na základe výsledkov jednotlivých miest a obcí z celého Slovenska sa budú odvíjať župné, mestské aj obecné rozpočty. To znamená, že budú plánované kapacity v škôlkach, školách, sociálnych a zdravotníckych zariadeniach, rozvoj dopravnej infraštruktúry a pod. Breznianska samospráva preto aj touto formou ďakuje svojim občanom, ktorí pristúpili k sčítaniu zodpovedne. (md)

## MESTSKÁ POLÍCIA BREZNO ZASAHUJE

Príslušníci mestskej polície dohliadajú na verejný poriadok v uliciach Brezna a my vás o tom pravidelne informujeme.

Najviac výjazdov mestskej polície od 11. do 24. júna smerovalo k rušeniu nočného pokoja, ktorého sa dopustili viaceré podgurážené partie v rôznych častiach mesta. Riešili však aj prípad znečistenej cesty na Staničnej ulici, kde sa na nánosoch blata z mechanizmov, ktoré pracujú na výstavbe obchvatu, nebezpečne šmykali prechádzajúce vozidlá. Hliadka okamžite kontaktovala vedúceho stavby, ktorý zabezpečil nápravu, a zároveň ho vyzvala, aby čistenie vozovky realizovali priebežne. V tej istej lokalite zasahovali aj o niekoľko dní neskôr, tentokrát v súvislosti s pokazeným signalizačným zariadením na železničnom priecestí pri malej stanici. Príslušníci MsP až do príchodu servisného technika a aj počas opravy zariadenia regulovali dopravu v danom úseku.

V tretiu júnovú stredu ich privolali na mestský úrad, kde nespokojný občan slovene napádal pracovníčky oddelenia daní a poplatkov pre neoprávnené vyrubenie dane z nehnuteľnosti. Službukonajúca hliadka rozhorčeného muža vyzvala, aby sa upokojil, a zároveň bola prítomná počas celého procesu odvolania voči rozhodnutiu. V ten istý deň zasahovali aj na Baldovskom moste, kde sa vďaka kamerovému systému podarilo spozorovať osobu sediacu na zábradlí. Mladík z Brezna policajtom po zásahu potvrdil, že chcel skončiť so životom, preto si ho prevzala privolaná posádka RZP. V rukách záchranárov skončil aj muž z Čierneho Balogu, ktorého hliadka našla ležať s rozbitou hlavou neďaleko dopravného ihriska. Počas predposledného júnového piatka preverovali tiež oznam, že v lesíku pri jednom z obchodných reťazcov niekto zapálil oheň. Na mieste našli partiu mládežníkov, ktorí si tam chceli opieť špekačky. Hliadka im vysvetlila, že oheň nemôžu zakladať, kde sa im zachce, ale iba na miestach na to určených. Plameň museli okamžite uhasiť a urobiť po sebe poriadok. (eš)

## Hasiči likvidovali požiar a evakovali ľudí. Našťastie išlo len o taktické cvičenie

Počuli ste nedávno sirény hasičských áut, prechádzajúce cez námestie v Brezne? Nestala sa žiadna tragická udalosť, išlo o taktické cvičenie.

Okresné riaditeľstvo Hasičského a záchranného zboru v Brezne 15. júna zorganizovalo taktické cvičenie, ktoré bolo zamerané na likvidáciu požiaru bytu na 6. poschodí vo výškovom 11-poschodovom obytnom dome, pričom vybratým bol na Krčulovej ulici 1.

Na cvičení, ktoré trvalo približne od 10.00 do 12.30, sa zúčastnili hasičské jednotky Okresného riaditeľ-



FOTO:DHZ

stva Hasičského a záchranného zboru staníc v Brezne, Závadke nad Hronom a Banskej Bystrici, Dobrovoľné hasičské zbory Brezno a Valaská. Ako informoval Vladimír Hašan, veliteľ

DHZ Brezno-mesto, cieľom bolo zdolávanie požiaru vo viacpodlažných a výškových budovách, kde je väčší počet osôb, s vyhľadávaním, záchranou a evakuáciou ľudí. „Naši členovia sa zúčastnili

s technikou CAS32 T815 s osádkou 1+3 a Nissan Navara s osádkou 1+4. Na základe rozkazu veliteľa zásahu jednotka zabezpečila zriadenie plniaceho stanovišťa (dopĺňanie vody do CAS30 Iveco Trakker z hydrantovej siete) a zároveň sme zabezpečili vytvorenie zhromaždiska pre evakuované osoby, pomáhali pri evakuácii a transporte evakuovaných a zranených do bezpečného priestoru. Po likvidácii požiaru sme v spolupráci s príslušníkom Hasičského a záchranného zboru pomocou termovízie vykonali kontrolu požiaroviska.“

(md)



### 3.7. SOBOTA

**19:00** **GOTT FOREVER BAND**  
koncert skupiny, námestie

### 4.7. NEDEĽA

**10:00** **JOGA V PARKU**

**16:00** **DIVADIELKO V PARKU**  
Bábkovy ateliér

### 10.7. SOBOTA

**10:00** **STREETWORKOUT**  
námestie

**21:00** **LETNÉ KINO NA NÁMESTÍ**  
Leto s Gentlemanom  
CZE, romantický/komédia, OV, MP12.  
Leto začína s Gentlemanom.

### 11.7. NEDEĽA

**10:00** **JOGA V PARKU**

**16:00** **DIVADIELKO V PARKU**  
Drevená krava

### 14.7. STREDA

**17:00** **DETSKÁ ŠPORTIÁDA**  
ihrisko na Mazorníkove,  
Súťaže a program pre deti.

### 16.7. PIATOK

**21:00** **LETNÉ KINO NA NÁMESTÍ**  
Afrika na Pionieri  
SVK, Dokumentárny, OV, MP15.  
Prvý slovenský motorkársky Road Movie o ceste  
piatich Slovákov naprieč africkým kontinentom.

### 17.7. SOBOTA

**10:00** **JOGA NA MAZORNÍKOVE**  
ihrisko nad kostolom

**19:00** **ARCON. TIMEA ACUSTIC TRIO**  
koncert, námestie

### 18.7. NEDEĽA

**10:00** **JOGA V PARKU**

**16:00** **DIVADIELKO V PARKU**  
Klauniáda

### 23.7. PIATOK

**21:00** **LETNÉ KINO NA NÁMESTÍ**  
Čo sme komu zase urobili  
FRA, Komédia, ČD, MP12.  
Pokračovanie úspešnej francúzskej komédie  
vás opäť zaručene rozosmeje.

### 24.7. SOBOTA

**10:00** **HUGÁŇ FEST**  
súťaž o hugáňsku varešku,  
mestský park

**17:00** **KAVIARENĚ POD MESTSKOU VEŽOU**  
námestie  
Duo Mírka a Ondrej, Gizka Oňová, Daniel Porubský,  
Hergottovci, AT Band, Fáber Dance Team Slovakia,  
seniori DC Prameň

### 25.7. NEDEĽA

**10:00** **JOGA V PARKU**

**16:00** **DIVADIELKO V PARKU**  
O perníkovej chalúpke

### 28.7. STREDA

**17:00** **DETSKÁ ŠPORTIÁDA**  
dopravné ihrisko  
Súťaže a program pre deti.

**31.7.** **10:00** **námestie**

**BREZNO SPIEVA  
A TANCUJE**

ZUŠ Brezno, Dychová hudba Mostárenka, Tančekovo,  
FS Mostár, Emma Muriňáková, Zumba Kids s Adkou,  
Fáber Dance Team Slovakia, DFS Šťastné detstvo,  
Veselí chlapci z Horehronia, zábava so skupinou  
Trio Excellence, mini pivný festival, mini street food  
festival, súťaže pre deti, dospelých, moderuje Marek Poliak

# Na nábreží Hrona pribudne ďalšie detské ihrisko. Bude bez bariér a úplne pre všetkých

Dotáciu, ktorú Brezno získalo od Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR, mesto použije na vybudovanie inkluzívneho ihriska pri Hrone. Výsledkom má byť nový oddychový areál, ktorý nebude deti rozdeľovať, ale spájať.

Ihrisko bude konštrukčne aj dispozične riešené tak, aby sa na ňom mohli plnohodnotne hrať zdravotne znevýhodnené deti spolu so zdravými.

## Prístupné pre všetkých bez rozdielu

Rezort práce, sociálnych vecí a rodiny podporil sumou 50 tisíc eur projekt breznianskej samosprávy, ktorého cieľom je výstavba inkluzívneho detského ihriska v rekreačnej zóne na nábreží Hrona. V priebehu troch mesiacov by tak v obľúbenej lokalite neďaleko dopravného ihriska mal vzniknúť ďalší priestor určený na voľnočasové aktivity detí, ktorý bude prispôbo-



ILUSTRÁČNÉ FOTO: MPSVAR

ný všetkým ich potrebám.

„Pri tvorbe inkluzívneho ihriska platí niekoľko zásad. V predloženej projektovej sú herné prvky navrhnuté tak, aby detské ihrisko bolo skutočne pre všetkých, bez ohľadu na svoje psychické či fyzické schopnosti, váhu, vek, národnosť, pohlavie, rasu, sociálny status či zdra-

voťné postihnutie. Prostredníctvom projektu chceme v meste vytvoriť priestor pre všetky deti bez akýchkoľvek obmedzení,“ povedal primátor Tomáš Abel.

## Herné prvky budú stimulovať vývoj

Detské ihriská vo všeobecnosti poskytujú príle-

žitost na rôzne spoločenské interakcie či už hrou v kolektíve, samostatne, alebo len možnosťou prizeráť sa hre. Aby mohol byť tento základný princíp, teda socializácia detí, naplnený aj v rámci pripravovaného inkluzívneho areálu, autori projektu dbali na výber vhodného povrchu a jeho

prístupnosť pre rôzne vekové skupiny bez ohľadu na mobilitu.

„Ihrisko bude umožňovať prechod z jedného povrchu na druhý v jednej rovine, chodníky budú dostatočne široké aj pre kočík či invalidný vozík, bezpečné budú aj prechody z jedného herného zariadenia na druhé. Herné prvky detského ihriska budú zapájať všetky zmysly dieťaťa a stimulovať popri motorickom aj jeho senzorický vývoj,“ uviedla Milada Medveďová, vedúca odboru riadenia projektov, ktorej tím vypracoval žiadosť o dotáciu na základe návrhu hlavnej architektky mesta. Celkové výdavky na realizáciu vyčíslili na viac ako 55 tisíc eur, pričom približne 10 % z tejto sumy mesto uhradí z vlastných zdrojov. (eš)



## V areáli škôlok inštalujú nové herné prvky

Mesto Brezno postupne obnovuje celkový vzhľad detských ihrísk a dopĺňa ich o nové herné prvky a zostavy. Tentokrát sa z nich potešia deti materských škôl na uliciach Dr. Clementisa a Nálepkova.

Dobudovaním areálu škôlok sa zvýši kvalita a bezpečnosť hier detí.

## Cieľom je rozvoj pohybových aktivít

Breznianska samospráva v rámci revitalizácie plôch pre deti v areáli materskej školy na Ulici Dr. Clementisa pripravilo projekt s názvom Dobudovanie detského ihriska materskej školy. Ako informoval primátor Tomáš Abel, cieľom mesta je zabezpečiť pre deti kvalitné, komplexné predprimárne vzdelanie, ktorého neodmysliteľnou súčasťou je aj rozvíjanie ich pohybových aktivít na čerstvom vzduchu. „Po komplexnej rekonštrukcii interiéru objektu, financovanej z Európskeho fondu regionálneho rozvoja, chceme v areáli škôlky dobudovať detské ihrisko. V súčasnosti v týchto



ILUSTRÁČNÉ FOTO: MSÚ

priestoroch boli zastarané herné prvky pre škôlkarov, ktoré Technické služby odstránili. Vybudovaním stavby však vznikne herná zóna pre všetky vekové kategórie detí.“

## Pribudnú nové herné prvky a zostavy

Firma, ktorá je zameraná aj na vývoj zariadení detských ihrísk a športovísk, už začala s realizáciou prác. Deti materskej školy na Ulici Dr. Clementisa, ale aj na Nálepkovej ulici sa môžu tešiť na množstvo novinek. V areáli škôlok pribudnú herné prvky a zostavy, ako veža so šmykáčkou, výlezmi a mostami s dopadovou plo-

chou, preliezka slon so šmykáčkou, 2-krát lezecká stena, trojmiestna pružinová hojdačka s kruhovým stredovým madlom, pružinová hojdačka Auto umiestnená v trávinatej ploche, kolotoč s tromi madlami a kruhové sedenie na terase s priemerom 1,8 m. V priestoroch škôlok Technické služby opravila všetky pieskoviská.

Z dôvodu rekonštrukcie škôlari budú v júni v doobedňajších hodinách využívať detské ihrisko pri bytovom dome na uliciach Krčulova a Clementisa. Mesto Brezno ďakuje obyvateľom za zhovievavosť pri zvýšenej intenzite detí na detskom ihrisku. (md)

## Do mestskej knižnice pribudlo 312 nových knižných titulov

S knihou nikdy nie si je názov projektu, ktorého zámerom bolo získať finančné prostriedky na nákup nových kníh pre Mestskú knižnicu v Brezne.

Projekt finančne podporil z verejných zdrojov Fond na podporu umenia sumou 4000 eur. Nákupom nových knižných titulov podporil Fond na podporu umenia v pandemickej dobe nielen mestskú knižnicu, ale aj miestne kníhkupectvá. Do mestskej knižnice tak z podávaného projektu pribudlo 312 nových knižných

titulov. Presne 113 kníh poteší deti a mládež, 184 kníh čitateľov na Úseku beletrie pre dospelých a 15 kníh pribudlo na Úseku spoločensko-vednej literatúry. Mestská knižnica v Brezne ďakuje Fondu na podporu umenia za finančné prostriedky, vďaka ktorým sa jej podarilo projekt zrealizovať a zakúpiť nové knihy pre čitateľov mesta Brezno a jeho okolia. (mk)



FOTO: MK



FOTO: MSÚ

## Zmierniť horúčavy sa snaží aj mesto

V Margitinom parku spustili nové fontány, na námestí pribudol ochladzovač vzduchu a Technické služby pravidelne polievajú rozhorúčené ulice.

Extrémne teplé počasie, ktoré zasiahlo strednú Európu, pocítili aj obyvatelia Brezna. Samospráva sa rozhorúčené ulice mesta

snaží ochladzovať všetkými dostupnými prostriedkami. Okrem pravidelného polievania prehriatych asfaltových povrchov spustila aj nové fontány v Margitinom parku a rovnako aj parnú bránu na námestí. Výhodou tohto zariadenia je, že v mimoriadne teplom počasí vytvára vodnú hmlu, ktorá lokálne ochladzuje a zvlhčuje vzduch. (r)



FOTO: SR

## Do Hrona vypustili ďalšie tisícky pstruhov

Miestni rybári do Hrona opäť vpustili nový život. Ich aktivitu v mestskej časti Bujakovo už tradične podporil primátor, ktorý osobne priložil ruku k dielu.

V druhý júnový víkend sa uskutočnilo tradičné zarybnenie revírov za účasti Miestnej organizácie Slovenského rybárskeho zväzu Brezno v spolupráci s mestom a podporou primátora Tomáša Abela, ktorý opäť osobne priložil ruku k dielu. Táto tradícia začala minulý rok, kedy členovia MO SRZ oslovili primátora o záchranu pôvodných druhov, pričom okrem iného miestni ry-

bári robia aj dobrovoľnú zbierku na nákup rôčka pstruha potočného.

Breznianska samospráva prispela na dobrú vec a z dotácie primátora na zarybnenie vyčlenila 1500 eur. Z uvedenej sumy sa v prvej fáze použila časť prostriedkov na zarybnenie revírov Hrona a potoka Lazăna.

Ako uviedol primátor, živá rieka znamená živé mesto. „Rybárom za ich prácu patrí poďakovanie, pretože byť rybárom znamená nielen loviť, ale aj chrániť a starať sa o životné prostredie. V spolupráci s MO SRZ máme rozpracované aj ďalšie projekty.“ (md)

## Na starom cintoríne pribudnú nové urnové miesta

Na starom cintoríne v Brezne Technické služby budujú 14 urnových miest. Cena prenájmu za jedno na 5 rokov je 14 eur.

Cintorín je posvätný priestor vyžadujúci si patričnú pietu a úctu, miesto, kde vládne ticho a harmónia.

### Evidujú dovedna 3337 hrobov

Technické služby Brezno spravujú tri cintoríny, a to dva mestské na Školskej a Cintorínskej ulici a jeden v miestnej časti Bujakovo – Padličkovo. Celkovo v nich evidujú 1970 jedohrobov, 1245 dvojhrobov, 95 trojhrobov a 27 štvorhrobov. Kapacitné rozšírenie hrobových miest pri priemernej úmrtnosti takmer 200 ľudí ročne je priam nevyhnutnosť, preto sa breznianska samospráva snaží túto situáciu riešiť, ako aj upravovať cintoríny tak, aby boli dôstojným miestom posledného odpočinku. Pred tromi rokmi mesto začalo s úpravou starého cintorína, kde pribudol nový chodník zo zámkovej dlažby, ktorý prepojil Moyzesovu a Cintorínsku ulicu, ako aj Technické služby vybudovali nové hrobové miesta. Výstavba si vyžiadala úpravu terénu, vybudovanie gabionového oporného múru, dvoch schodísk a nakoniec aj nového



FOTO: STANISLAV SPÁČ

chodníka, ktorý je priamo napojený na chodník v susednej časti cintorína.

### Pribudnú nové urnové miesta

Tentokrát sa Technické služby pustili do budovania nových urnových miest, ktorých nespornou výhodou je úspora plôch cintorínov. V Brezne sa ich nachádza 577 a na starom cintoríne by ich malo pribudnúť ďalších 14. Podľa slov riaditeľa Lukáša Jeremiáša o takýto typ pietneho miesta evidujú záujem, tri miesta si už obyvatelia rezervovali. Poplatok za vybudovanie urnového základu je 180 eur a cena nájmu za urnové miesto na 5 rokov je 14 eur.

„V rámci budovania nových urnových miest upravia svah, na jeho spev-

nenie osadíme gabióny, vybudujeme urnové základy a spevnenú plochu, ako aj pre bezpečnosť obyvateľov sme osadili nové zábradlie. Na cintorínoch budeme tiež pokračovať v bežných prácach, ako je kosenie a úprava zelene,“ uviedol šéf techničiarov. Ako dodal na záver, na užívanie hrobových miest, čiže aj urnových, sú stanovené dve základné podmienky, a to uzatvorenie nájmovej zmluvy a úhrada nájmoveho. Zmluva sa uzatvára na neurčito a nesmie byť vypovedaná skôr, ako po uplynutí tledej doby. Nájmné majiteľ pri hrobových miestach platí na desať rokov, pri urnových na päť rokov. Ak sa majiteľ hrobového miesta vzdá, zruší nájmnú zmluvu, alebo zaň neplatí, stráca nárok na jeho užívanie. (md)

## Marcel Ihnačák a moderná gastronómia na breznianskej hotelke

Mediálna hviezda garant projektu „zdravé stravovanie“ a zároveň školiteľ Marcel Ihnačák, nevšedným,

zaujímavým spôsobom predstavil ako zlúčiť tradičné recepty s modernými a predovšetkým zdravými

trendami v príprave pokrmov. Projekt bude pokračovať a už dnes sa tešíme nabudúce. (ha)



Vefavravné – Marcel Ihnačák a nadšenci gastronómie. FOTO: HA

# Breznianska Bombura bude mať svoju scénu na tohtoročnej Pohode

Program najväčšieho slovenského festivalu otvorí jeden z najdlhšie pôsobiacich klubov na Slovensku. Nezávislý kultúrny priestor Bombura na budúci rok oslávi 30. výročie svojho vzniku a priaznivcom alternatívnych žánrov má stále čo ponúknuť.

Pohoda bude hostiť legendárny brezniansky klub na treňčianskom letisku v stredu 7. júla.

## Podpora domácej klubovej scény

Päť dní, desať hudobných klubov a medzi nimi aj breznianska Bombura. To je pandemický formát tohtoročnej Pohody (on the Ground), ktorej program do značnej miery zostavili nezávislé kultúrne stánky z celého Slovenska. „Pohoda sa vracia



FOTO: ARCHÍV BOMBURA

na zem. Kapacitou, ktorá je porovnateľná s jej začiatkami i dôrazom na klubovú scénu. Kluby sú totiž pre hudbu podstatné, vytvárajú celoroč-



FOTO: ARCHÍV BOMBURA



FOTO: ARCHÍV BOMBURA

né zázemie pre muzikantov a miestne komunity,“ skonštatoval organizátor kultového festivalu Michal Kaščák.

Zatiaľ čo hlavný program bude počas jednotlivých dní identický s ostatnými, klubové pódia ponúknu z každým niečo nové. O dramaturgiu jedného z nich sa pritom postará aj legendárna breznianska Bombura. „Sme

hrdí, že sme boli vybratí medzi slovenskú klubovú elitu. Pravdepodobne sme dobre zapôsobili na tvorcov relácie Klubtúra, ktorú u nás začiatkom roka natáčala verejnoprávna televízia,“ myslí si majiteľ klubu Marián Pavúk.

**7.7.2021**

Nezávislý kultúrny priestor Bombura ako najdlhšie kon-

tinuálne pôsobiaci klub na Slovensku symbolicky otvorí tohtoročnú Pohodu on the Ground v stredu 7. júla. Okrem výberu kvalitných hudobných formácií a interpretov prinesie aj diskusiu na tému Hudba v neslobode a interaktívny ateliér pod vedením výtvarníkov Juraja Muchu a Lucie Lakovej, ktorých aktivity na festivale finančne podporil aj primátor Brezna Tomáš Abel. Ich spoločný WeTvor následne poputuje na ďalšiu hudobnú udalosť roka - Slovenské alternatívne leto na Počúvadle, kde ho umelci spolu s návštevníkmi dokončia. Nebude chýbať ani veľkoplošná profesionálna autodráha či tvorivé dielne pre deti, ktorých práce neskôr vystavia v Brezne.

„Kládli sme dôraz na to, aby sme publiku priblížili multižánrovú činnosť nášho klubu, ktorú prinášame počas celého roka, od hudby, cez literatúru, besedy, výtvarné umenie až po divadlo,“ objasňuje zvolenú programovú štruktúru Marián Pavúk. O hudobnú časť sa pritom postarajú kapely ako Midi Lidi, Vojdi, Nina Rosa, Trilobeat, 300 Hrmených, Develooper, EM Spiller, ale aj samotný Marián Pavúk spolu s Petrom Markovským, ktorí v rámci Gramcovačky Sound System návštevníkov zabavia výberom svojich vinylových skvostov zo 60., 70. a 80. rokov. Viac o programe Pohody on the Ground, ako aj podmienkach účasti či aktuálne platných opatreniach nájdete na [pohodafestival.sk](http://pohodafestival.sk) alebo na facebooku Bombury.

(eš)

## Sobotu v synagóge osviežil koncert husľových virtuózov

V sobotu 26. júna sa v synagóge uskutočnil husľový koncert s názvom Bartók, folklór a Slovensko, v ktorom účinkovali Andrej Baran a František Ferienčík.

Husľoví virtuózi zahrali skladby od Béla Bartóka, ktorý bol svetovo uznávaný maďarský hudobný skladateľ 20. storočia. Ako je však pomerne dobre známe, Bartók

mal silnú väzbu k územiu dnešného Slovenska, ako aj k slovenskej kultúre. Medzi jeho najznámejšie diela patria napr. Hudba pre sláčiky, bicie nástroje a čelestu, Mikrokosmos, Zázračný mandarín a mnohé ďalšie. No nie všetky jeho diela sú verejnosti tak známe. Medzi ne patrí aj jeho zbierka 44 husľových duet. V tomto diele Bartók pracuje so slovenskými, ma-

ďarskými a rumunskými ľudovými piesňami, ktoré sám zbieral a zaznamenával.

V rámci projektu občianske združenie Slavonic uviedlo dielo ako celok a nechalo tak poslucháčom možnosť vypočuť si jednotlivé miniatúry v rámci väčšieho celku. Koncert podporil z verejných zdrojov Fond na podporu umenia.

(md)



FOTO: STANISLAV SPÁČ

## KINO MOSTÁR

## JÚL 2021



## Očista navždy

Triler, USA, 103 min., slovenské tituly, MP15

Raz do roka sa americké ulice vždy na dvanásť nočných hodín premenia na peкло. Nepracuje ani jedna zo zločiek záchranného systému a všetky zločiny, vrátane tých najťažších, sú úplne legálne. Táto brutálna noc sa volá Očista. Vo chvíli, keď sa rozoznejú spásne sirény, všetko peklo razom končí, pozbierejú sa ranení a mŕtvi, opravajú sa škody a ide sa ďalej. Pokiaľ sa však niekto nerozhodne pokračovať bez ohľadu na následky ...

1.7.2021 Štvrtok, 18.30 vstupné: 5,50 €



## V zajatí démonov 3

Horor, USA, 120 min., slovenské tituly, MP15

Warrenovci, známi vyšetrovatelia paranormálnych javov, budú v najnovšom filme známej hororovej série čeliť jednej z najdesivejších záhad vo svojej kariére! Horor V ZAJATÍ DÉMONOV 3: PRINÚTIL MA K TOMU DIABOL priniesol na plátna kín prípad, v ktorom bola prvýkrát v americkej histórii použitá posadnutosť diablom pri obhajobe zločinu...

8.7.2021 Štvrtok, 18.30 vstupné: 5,50 €



## Rozhnevaný muž

Triler/Akčný, GBR/USA, 119 min., české tituly, MP15

Akčná pecka s Jasonom Stathamom, kde ako nelútosný a mimoriadne našťavaný muž, hnaný túžbou po pomste, sa v utajení zamestná v bezpečnostnej službe prevládajúcej obrovské sumy peňazí, aby odhalil, chytil a kruto potrestal ľudí, ktorí mu chladnokrvne zabili syna.

2.7.2021 Piatok, 19.00 vstupné: 5,50 €



## Matky

Komédia/Romantický, CZE, 95 min., originál verzia, MP12

Film plný hereckých hviezd o tom, aké to je byť v dnešnej dobe mamou malých detí a k tomu zároveň ženou, kamarátkou a partnerkou. Skrátka, komédia o tom, ako byť matkou a nezbláznit sa z toho.

9.7.2021 Piatok, 19.00 vstupné: 5,50 €



## Raya a posledný drak 3D

Animovaný, USA, 107 min., slovenský dabing, MP7

V legendárnej ríši známej ako Kumandra, ktorú obýva staroveká civilizácia, žije mladá bojovníčka menom Raya, ktorá sa musí vydať na dobrodružnú a nebezpečnú cestu s cieľom nájsť posledného draka, ktorý jej ako jediný vie pomôcť zachrániť jej krajinu a ríšu pred zničením.

3.7.2021 Sobota, 16.00 vstupné: 6,00 €



## Raya a posledný drak

Animovaný, BEL/FRA, 89 min., slovenský dabing, MP

V legendárnej ríši známej ako Kumandra, ktorú obýva staroveká civilizácia, žije mladá bojovníčka menom Raya, ktorá sa musí vydať na dobrodružnú a nebezpečnú cestu s cieľom nájsť posledného draka, ktorý jej ako jediný vie pomôcť zachrániť jej krajinu a ríšu pred zničením.

10.7.2021 Sobota, 16.00 vstupné: 5,50 €



## Otec

Dráma, USA, 97 min., slovenské tituly, MP12

Film Otec je trizvy, realistický rodinný príbeh, ktorý bez sentimentu vykresľuje emočne intenzívny pohľad na svet očami človeka, ktorý trpí demenciou. Dramatická ilustrácia fyzických strát, ku ktorým dochádza spolu s duševnými stratami. Anthony má 80 rokov, odmieta však akúkoľvek pomoc od svojej dcéry. Snaží sa pochopiť svoje meniace sa okolnosti, pričom začína pochybovať o svojich blízkych, vlastnej myšli a dokonca aj o vnímaní vlastnej reality.

3.7.2021 Sobota, 19.00 vstupné: 5,50 €



## Ubal a zmizni

Kriminálny/Komédia, CZE/SVK, 99 min., originálna verzia, MP15

Na piatich rôznych miestach Prahy začína komédia, ktorej dej sa odohráva počas jedného dňa a šialenej noci. Traja kamaráti, Mireček (Matúš Ruml), Vilem (Janek Gregor) a Dužan (Duy Anh Tran), si privyrábajú pestovaním a predajom kvalitnej trávy. A dostanú ponuku, ktorá sa neodmieta: predat kompletnú úrodu za jednu noc. Lenže keď uzavruť obchod s nebezpečným Bulharom (Peđa Bjelac) a jeho pravou rukou (Karel Dobry), zistia, že im niekto vykradol celú pestiareň. Majú pár hodín na to, aby zachránili nielen kšeft roka, ale tiež vlastné malíčky.

10.7.2021 Sobota, 19.00  
22.7.2021 Štvrtok, 18.30 vstupné: 5,50 €

## Muž so zajačimi ušami

Tragikomédia, SVK/CZE, 104 min., slovenský dabing, MP12

Jozef (Miroslav Krobot) je spisovateľ, ktorý jedného dňa získa nečakanú schopnosť - mimoriadny sluch v podobe zajačích uší. Ten mu umožňuje výborne počuť nielen hlasy ďalších ľudí, ale predovšetkým ich myšlienky... Stretnutie cudzích a vlastných predstáv o sebe samom otvorí Jozefovi oči. Keď mu potom jeho mladá priateľka Katka (Alexandra Borbély) oznámi, že s ním čaká dieťa, Jozef vie, že je to jeho posledná šanca, ako si usporiadať doterajší život a narovnať rodinné vzťahy.

4.7.2021 Nedeľa, 18.00 vstupné: 5,50 €



## Králik Peter na úteku

Rodinný/Komédia, USA, 94 min., slovenský dabing, MP

Oblúbený nespatričný Peter sa tentokrát rozhodne utiecť z farmy, pretože si myslí, že svojim správaním všetkým spôsobuje iba problémy. V meste sa dostane do partie zvieracích zlodějov, ktorých novým cieľom sú farmárske trhy a šibať Peter do akcie zatiahne aj zvyšok rodiny a kamarátov. Zátah však nedopadne podľa plánu, a Peter tak za pomoci Thomasa a Bei musí napraviť, čo pokazil.

11.7.2021 Nedeľa, 18.00 vstupné: 5,50 €

Digitalizáciu kina Mostár  
Brezno finančne podporil



MESTO BREZNO  
POZÝVA NA VÝSTAVU

**Jaroslav MARTIŠ**  
**DVA SVETY**

Vesmír  
Ravensbruck

Synagóga Brezno, Štúrova ul.

Otváracie hodiny  
Pondelok: 10 - 12 a 16 - 18  
Streda: 16 - 18  
Piatok: 10 - 12 a 16 - 18

**VERNISÁŽ VÝSTAVY**  
v piatok 2. júla 2021  
o 18 hod.

**BREZNO**  **Služby Kultúra Šport**  
Technické služby Brezno

Miestny odbor Matice Slovenskej Brezno  
Cirkevný zbor Evanjelickej cirkvi a. v. Brezno  
Mesto Brezno  
Horehronské múzeum  
**VÁS POZÝVAJÚ**

na slávnostné podujatie pri príležitosti  
230. výročia narodenia a 150. výročia úmrtia  
**JÁNA CHALUPKU**  
dramatika, publicistu, prozaika  
a evanjelického kňaza

**PROGRAM:**  
9.00 h  
Evanjelický kostol a. v. Brezno  
- slávnostné Služby Božie

11.45 h  
Evanjelický kostol a. v. Brezno  
- kultúrny program

12.15 h  
Pietny akt pri pomníku Jána Chalupku

13.00 h  
Evanjelická fara a. v. Brezno  
- prehliadka expozície Literárne Brezno  
- kultúrny program  
Nám. gen. M. R. Štefánika  
- Výstava „Slovenský Európan od Hrona“

**ÚČINKUJÚ:**

- Otokar Klein - spev, Matej Šajgalík - korepetitor
- ZUŠ Brezno: L. Benda - Menuet, J. S. Bach - Fúga D mol
- Gymnázium Jána Chalupku: Dostoyný pán Ján
- Divadelný súbor Jána Chalupku: ukážka z divadelnej hry „Trinásta hodina, alebo veď sa nahľadíme, kto bude hlásnikom v Kocúrkove,“

18. JÚL 2021

Tešíme sa na stretnutie s Vami

S finančnou podporou  
- Inštitútu vzdelávania Matice slovenskej n. o.

   

Spoločnosť M. R. Štefánika, Miestne kluby Brezno a Liptovský Mikuláš

SPOLUORGANIZÁTORI  
Klub slovenských turistov, Obec Podbrezová,  
Horská služba Nízke Tatry-juh, Železiarne Podbrezová,  
Mesto Brezno, Chata pod Ďumbierom

**24. júla 2021**  
Chata gen. M. R. Štefánika pod Ďumbierom

SPOLOČENSKÉ STRETNUTIE  
PRI PRÍLEŽITOSTI

**141. VÝROČIA NARODENIA  
M. R. ŠTEFÁNIKA**

10.00 - 11.00 hod.  
stretnutie účastníkov pred chatou  
11.00 hod.  
spomienka na 141. výročie narodenia M. R. Štefánika  
položenie venca a príhovory hostí



    

MESTO BREZNO POZÝVA NA KONCERT

ČESKOSLOVENSKÁ FLAUTOVÁ  
**AVANTGARDA**

Sólové skladby pre priečnu flautu slovenských  
a českých autorov hudby 20. storočia  
(NOVÁK, ZELIENKA, HRUŠOVSKÝ, PARÍK, FELD)

**09/07/2021**  
BREZNO | SYNAGÓGA

ÚČINKUJE: KATARÍNA TURČINOVÁ

O 19:00 VSTUPNÉ 3 €

S finančným príspevkom Hudobného fondu

  

Autor: PK	činnosť, úloha	<b>T5</b>	býv. MPZ Česko- slovenska	literatúra (skr.)	biblická postava	volať po česky	olutoval	na to miesto	oxid hlinitý (chem.)	tichý (nem.)	<b>T4</b>	napiš znova
Futbalový klub			melanchólia, smútok							Slovenský stavebný podnik		
utorok (skr.)			<b>T2</b> Kazimír (dom.)							teritórium (skr.) ECV Pezinka		
haluška, knedlíček				turistická oblasť zvrtné zámeno				opojme alkoholom súkvetie obilia				
vápencové územie					doslovný preklad rýpalo				filmový šot čln po česky			
rímsky cisár					moravský zámok časť tela					rumunské platidlo jemenský prístav		
certifikát kvality				Young Lady pevný stabilný (nem.)		popovek nepoživaj tekutinu				Nová scéna oblečenie		
a iné			chobotnatec henten, tamten				číselný hlavolam druh pláže					
Pomôcky: ESAB, TELČ, ANKER	značka cigariet	druh hrozna <b>T3</b>						nepodaj suchá tráva				
ženské meno				opísanie zušľachtené železo					český zápor časť atlasu		<b>T6</b>	staré lesy
vylučovacia spojka					kráčam výrobca zväračiek					Vojenská zdrav. poisťovňa planéta		
Benátky (angl.)						na oné miesto biela repa				argón (chem.) Mária (dom.)		
Internet Protocol			ligot oblasť, región				očisti sa vodou Oddelenie legislatívy a tech. noriem					
prístav, lodenica				nie pravo Armádný športový klub				druh písma prúd vody				
česká rieka					Baltické more (hov.) ad acta				kadiaľ kartársky výraz			
nádoba na kvapaliny					<b>T1</b>						Imunitný systém	
zariadenie na fajčenie						kotva po nemecky					Light Year	

*Nesúď deň podľa úrody, ... (Dokončenie v tajničke).*

Správne riešenie krížovky zašlite na adresu Brezňan – mestské noviny, Námestie gen. M. R. Štefánika 1, 977 01 Brezno, alebo vhodte do schránky vo vestibule mestského úradu do piatka 9. júla. Výherca získa darčkové predmety od mesta Brezno. Z riešiteľov minulej krížovky sme vyžrebovali **Vierku Švihrovú z Brezna**. Blahoželáme! Výhru si vyzdvihnite v redakcii.

## LESY MESTA BREZNO INFORMUJÚ

## Zakladanie a obnova porastov v podaní mestských lesníkov

Lúky, stromy, lesy sa opäť raz zazelenali a nastal čas obzrieť sa a bilancovať pre lesníkov mimoriadne dôležité obdobie jarného zalesňovania a sejby celej rady semien lesných drevín, z ktorých plánujú vypesťovať zdravšie, vitálnejšie a odolnejšie zmiešané lesy.

## Dominovať bude buk, jedľa a javor

Na úvod treba povedať, že minulý rok bol bohatý na semennú úrodu viacerých lesných drevín. Mestskí lesníci tak zrealizovali odbery semennej suroviny jedle a buka z vlastných uznaných porastov, v ktorých sa nachádza dostatok kvalitných jedincov schopných produkovať kvalitné, geneticky a stanovištne vhodné potomstvo. Ako uviedol Daniel Kliment, vedúci poľsia Brezno, trend vďaka klimatickej zmene je postupne premieňať nepôvodné porasty smreka na zmiešané porasty tvorené z troch, prípadne štyroch hlavných drevín. Dominovať v nich bude buk, jedľa, javor, na exponovaných stanovištiach smrekovec a nesmieme zabúdať ani na smrek, ktorý napriek množstvu škodlivých činiteľov má v našich lesoch svoje miesto. Smrekové drevo je totiž stále najžiadanejšou surovinou v stavebníctve a drevárskom priemysle.

## Projekt obnovy lesa

Okrem premeny drevinového zloženia je čoraz viac skloňované pestovanie lesa prírode blízkym spôsobom, tzn. v maximálne možnej miere využívanie prírodných procesov, smerujúcich k trvalej existencii lesa na celej jeho ploche pri zachovaní produkčnej a celej rady mimoprodukčných funkcií, ako napr. rekreačnej, pôdochranej, vodoochranej, sociálnej a i. „Našou snahou je vytvárať prostredníctvom cielených zásahov, čiže výchovnej a obnovnej ťažby, také podmienky, aby sme podporili procesy prirodzenej obnovy a minimalizovali umelú obnovu – zalesňovanie. Nie všade sú na to vhodné podmienky, preto nie je vôbec nezvyčajné zalesniť tie miesta, ktoré v zmysle zákona musíme na holine do dvoch rokov obnoviť,“ kon-



Semenáčky buka lesného.  
FOTO: LMB

štatuje Kliment.

Na podporu tohto cieľa mestskí lesníci ešte vlani na základe výzvy Pôdohospodárskej platobnej agentúry vypracovali a podali projekt obnovy lesa na lesnom celku ML Brezno – Rohozná, ktorý postihla séria vetrových a podkôrníkových kalamít. „V takýchto lesoch dochádza k postupnému vypadávanu starších jedincov, čo znižuje ich reprodukčnú schopnosť a preto musíme pristúpiť ku ich umelej obnove, alebo inak povedané zalesňovaniu. Na jar tohto roku sme takto zalesnili celkom 60,7 tisíc sadeníc buka lesného, 22,7 tisíc smreka obyčajného, 24,3 tisíc jedle bielej a 10,6 tisíc javora horského na celkovej ploche viac ako 23 ha.“

## Vlastná produkcia

Kvôli chladnému počasiu a mrazivým nociam prvé sadenice zasadili až v posledný aprílový týždeň a pokračovali počas celého mája, ktorý bol našťastie zrážkovo dostatočne bohatý a vyhlis sa mu tropické denné teploty. Okrem toho počas mája v škôlkarskom stredisku v Michalovej vysiali viac ako 300 kg semien buka lesného, 20 kg jedle bielej, 20 kg smreka obyčajného, 0,5 kg smrekovca opadavého a 10 kg javora.

„Očakávame z toho státisíce nových sadeníc, ktoré v horizonte do jedného až štyroch rokov použijeme na umelú obnovu vlastných porastov a na plnenie externých dodávok. V závislosti od vývoja počasia budeme so zalesňovaním pokračovať na jeseň, prípadne jar budúceho roka,“ dodal Daniel Kliment s tým, že počas sezóny budú lesníci celú svoju energiu

smerovať k intenzívnej starostlivosti o semenáčky a sadenice v škôlkach, chrániť ich pred celým radom biotických škodcov a nežiaducej vegetácie, dodávať im dostatok závlahy a živín. Pridanou hodnotou tejto náročnej práce bude sadbový materiál vypestovaný v domácich podmienkach, pochádzajúci z uznaných zdrojov, lepšie adaptovaný, s požadovanými rozmermi a kvalitou.

(lmb)



Zalesňovanie kalamitnej plochy.  
FOTO: LMB

# TRIEDME ODPAD, MÁ TO ZMYSEL



5 pohárov

stačí na výrobu vázy



z 30-tich PET fliaš

môže byť fleecová bunda

10 časopisov

sa môže zmeniť na krabicu na TV



zo 670 hliníkových plechoviek

sa môže stať rám na bicykel

z 2 nápojových kartónov

sa dá vyrobiť 1m<sup>2</sup> kuchynských utierok



## AK SPRÁVNE TRIEDIME, SVET JE KRAJŠÍ

## Futbalisti Brezna zakončili sezónu víťazne

Hráči FK Brezno nenechali nič na náhodu a oba svoje zápasy vyhrali. Doma s Hontianskymi Nemcami 6:0 a v Krupine 3:1.

Keďže o postup do 4. ligy priamo na ihrisku v jarnej časti nemohli zabojsť, zostávalo im len dúfať, že Banská Štiavnica niekde zakopne, no nestalo sa. „Vedeli sme, že na postup nám nebudú stačiť len naše víťazstvá v zostávajúcich zápasoch, ktoré sa dohrávali z je-

sennej časti. Preto aj touto cestou ďakujeme všetkým hráčom a trénerom, ktorí to nevzdali počas ťažkých chvíľ, ktoré šport a futbal od marca 2020 zasiahli, vzorne reprezentovali. Futbalový klub Brezno a tiež všetkým podporovateľom a fanúšikom, ktorí klub podporovali,“ uviedol predseda FK Brezno Miroslav Baran. Prestávka bude veľmi krátka, keďže už 1. augusta sú na programe 1. kolá lig.

(r)



FOTO:FK

## Škôlkari sa zoznamovali s olympijskou myšlienkou

Každoročne pripadá 23. jún oslavám olympijského hnutia a jeho filozofie. Jednotlivci, organizácie aj samosprávy majú možnosť v priebehu júna organizovať športové aj vzdelávacie akcie, ktoré olympizmu približujú širokej verejnosti.

V Brezne sa vďaka Olympijskému klubu Banská Bystrica a Milutinovi Černákovi pravidelne koná Beh olympijského dňa. V spolupráci s odborom kultúry a športu Technických služieb sa podujatie uskutočni-

lo aj v tomto roku. Hlavnou myšlienkou nesúťažného behu je budovanie pozitívneho vzťahu k pohybu a priblíženie olympijských myšlienok. Na podujatí sa zúčastnili materské školy z Brezna, ktoré sa 15. júna stretli na hlavnom futbalovom štadióne. Takmer 190 škôlkarov bežalo v skupinkách 100 metrov dlhú trať. Víťazom bolo každé dieťa, ktoré prebehlo cieľovou čiarou. V cieľi ich čakala odmena v podobe pamätnej medaily, ktorá im navždy bude pripomínať olympijský beh.

(mm)



FOTO:MSÚ

## Majstrovstvá Slovenska mládeže v streľbe zo vzduchových zbraní dopadli na výbornú

Brezno so svojou dlhoročnou streleckou tradíciou, najmä vďaka Športovému streleckému klubu, opäť hostilo kvalitné športové podujatie.

ŠSK Brezno pod taktovkou Jána Medveda zorganizovalo uplynulý víkend (26. - 27.6.) Majstrovstvá Slovenska mládeže v streľbe zo vzduchových zbraní. Podujatie bolo pre mladých strelcov prvým po dlhej pauze zavinennej pandémie koronavírusu. Viac ako 130 športovcov z celého Slovenska sa stretlo v Športovej hale na Mazorníku. Na otvorení sa okrem primátora mesta Brezno Tomáša Abela zúčastnil aj prezident



FOTO:STANISLAV SPÁČ

Slovenského streleckého zväzu Miloslav Benca. Majstrovská súťaž sa zaoberala bez väčších komplikácií a z každej strany bolo počut chválu pre organizátorov. Prezident zväzu vyzdvihol

hlavne priestor športovej haly, ktorý prirovnal k ideálu pre strelecké preteky. Dá sa očakávať, že po výborne zvladnutej súťaži sa v Brezne elita slovenskej streľby objaví znovu.

(mm)

## Breznianska športová hala privítala tanečníkov z celého Slovenska

Športová hala na Mazorníku patrila počas víkendu 19. - 20.6. tanečným párom z celého Slovenska. Tanečná súťaž O pohár primátora mesta Brezno sa presunula z pôvodného zimného termínu na letný, a tak sa mohlo v srdci Horehronia predstaviť takmer 240 párov.

Sobotný program bol vyhradený bodovacím súťažiam, kde mohli tanečníci bojovať o zaradenie do vyšších výkonnostných tried. Celkovo sa bojovalo o 18 súťažných trofejí v latinsko-amerických i štandardných tancoch. Neďelne súťaže patrili hobby tanečníkom, ktorí s tancom iba začínajú, a takýmito súťažami získavajú prvé skúsenosti s parketom.

Breznianska súťaž sa uskutočnila pod taktovkou domáceho Fáber dance teamu. Dlhoročné skúsenosti s organizovaním veľkých tanečných súťaží sa opäť preukázali naplno. Veď tanečná súťaž O pohár primátora sa uskutočnila v Brezne už po tretíkrát. Všetci súťažiaci boli s organizáciou nemierny spokojní, o čom svedčí aj najväčší počet účastníkov oproti iným tohtoročným tanečným podujatiam. Veľká radosť tkvela najmä z príjemnej atmosféry a tiež z cien, ktoré organizátori prichystali. Tie v sobotu odovzdával Tomáš Abel, primátor mesta Brezno.

Podujatie určite nebolo posledné svojho druhu na Horehroní. Organizátori sa vyslovili, že s ním chcú po-

kračovať a časom sa možno v Brezne dočkáme aj Majstrovstiev Slovenska. Na záver niekoľko úspešných výsledkov tanečníkov z nášho regiónu:

1. Gál Roman a Jackuliaková Anna, kategória dospelí D stt, 1. Gál Roman a Jackuliaková Anna, kategória dospelí C lat, 2. Kanoš Maroš a Golianová Alica, kategória deti 2E, 3. Kanoš Maroš a Golianová Alica, kategória junior 1E, 3. Jackuliak Erik a Fáberová Sabina, kategória dospelí B lat, 4. Náther Michal a Vrabcová Miriam, kategória junior 1E, 5. Gergel Jakub a Turňová Ema, kategória junior II C stt, 5. Cvacho Amadeus a Chyláková Veronika, dospelí D lat, 7. Kohan Kristián a Vácvalíková Michaela, junior 2D lat.

(mm)

## Hokejový reprezentant navštívil svoju základnú školu

Martin Faško-Rudáš, bývalý žiak ZŠ s MŠ Pionierska 2 v Brezne, si našiel čas a navštívil v závere školského roka svoju základnú školu. Mladý, nadaný a vtrvalý hráč prišiel žiakom porozprávať o svojich hokejových začiatkoch v Brezne, o pôsobení v juniorskom klube Everett Silvertips v štáte Washington v USA,

no najmä o jeho skvelej príležitosti hrať na tohtoročných Majstrovstvách sveta v ľadovom hokeji v Rige. Žiaci, ktorí sa na besede zúčastnili, sa dozvedeli, že za jeho úspechmi stoja jeho rodičia, ktorí sú stále jeho veľkou oporou, a jeho starší brat, ktorý bol pre Martina vzorom.

(je)



FOTO:ZŠ